
上下楼梯教案反思小班(汇总7篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。怎样写教案才更能起到其作用
呢？教案应该怎么制定呢？下面是小编为大家带来的优秀教
案范文，希望大家可以喜欢。

上下楼梯教案反思小班篇一

1、情感目标：通过活动，让幼儿体验音乐旋律的美感和节奏
的鲜明。

2、认知目标：让幼儿了解楼梯的用途及种类。

3、能力目标：

（1）、引导幼儿通过上下楼梯感受旋律的上行和下行。

（2）、学习用速度的不同来表现音乐节奏的快慢。

4、加强幼儿的安全意识。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

在楼梯墙面上贴满各式各样楼梯的图片、上行音和下行音的
音乐、欢快的音乐和缓慢的音乐

1、师：小朋友，我们现在坐在哪里呀？（幼：楼梯上）

2、师：你都在哪见过楼梯？（幼：在楼里）

3、师：看一看楼梯是什么样子的？（幼：一层一层的）

4、师：瞧，这里有这么多楼梯的图片，我们一起来看一看，



认识一下他们好么？（带领幼儿边往上走边认识各种各样的
楼梯）

看，这一种楼梯直直的，这是什么楼梯呀？（幼：直形楼梯）

这是什么样的楼梯？（幼：会拐弯的楼梯）

再看这一张，下面象一条弧一样，这是弧形楼梯。

小朋友们找一找，看看还有什么样的楼梯？（幼：还有这一
种）

看它象小旋风一样（幼：旋转形楼梯）

（幼：方便小朋友和老师上下楼）

6、师：小朋友们上下楼梯要注意什么？（幼：注意安全）

怎样注意安全？该怎么做？（幼：慢慢走、小心摔倒，不能
跑）

7、师：请小朋友们在楼梯上走一走，可以往上走，可以往下
走。（幼儿上行或下行或观看楼梯图片、讨论）

音乐 1234567，上行音阶。

8、师：小朋友们到这里来，（楼梯拐弯处）刚才小朋友听到
的音乐象在干什么？（幼：上楼梯）

我们听着音乐一起往上走走好么？（跟着音乐往楼上走）

音乐7654321，下行音阶。

9、师：这段音乐象在做什么呀？（幼：下楼梯）



那我们听着音乐一起往下走走好么？（跟着音乐往楼下走）

10、师：下面请小朋友自己听音乐，如果你感觉是往上走的
音乐就上楼梯，如果感觉是往下走的音乐就下楼梯。（幼儿
听音乐，教师引导并与幼儿一起上下楼梯。顺序：上楼梯、
下楼梯、下楼梯、上楼梯）

11、（在楼梯的拐弯处）师：小朋友，听一听，调皮的小音
符在做什么呢？

音乐起，幼儿倾听。（幼：在上楼梯）

师：再听一听，小音符又做什么去了？

音乐起，幼儿倾听。（幼：下楼梯）

12、师：哦，原来调皮的小音符在楼梯上上上下下做游戏，
我们和他一起游戏好么？（幼：好）

13、师：小朋友，小音符玩累了，我们让他休息一会吧？
（幼：好）

14、师：小朋友你知道小兔子和小乌龟么？（幼：知道）

15、师：小朋友们听一听是谁来了？（音乐起，幼：小乌龟）

师：学一学小乌龟的样子吧？（幼儿学乌龟慢慢爬）

（兔子音乐，幼：小兔子）幼儿学小兔子蹦蹦跳

16、师：小朋友两人一组，你喜欢哪个小朋友就和他站在一
起，我们学着小兔子和小乌龟的样子跟着音乐走到上面去，
好么？！。快思。教案网！（幼儿学兔子和乌龟伴随音乐往
上走，教师指导）



17、师：小朋友们听是谁来了？（音乐：沉重的脚步声。幼：
大灰狼）

大灰狼走路的声音好听么？（幼：不好听）

我们平时走路脚步应该怎样？（幼：轻轻的）

18、师：现在我们就从这里轻轻的走下去好么？（轻缓的音
乐，幼儿随着音乐慢慢的走下楼梯结束）

楼梯是幼儿生活中很常见的事物，幼儿对其已经很熟悉了。
那天，我和孩子们到二楼中班去参观，走在楼梯上孩子们高
兴的上上下下，嘴里还嚷着：真好玩。教师作为幼儿活动的
观察者，教育时机的捕捉者，我从孩子的生活出发，从孩子
的兴趣点出发，选取这一内容组织活动，将科学与艺术活动
相结合，让幼儿在轻松愉悦的活动气氛中了解楼梯的种类和
用途，并能用艺术的表现形式表达自己对不同旋律的音乐的
不同感受，真正调动了孩子的积极性。

上下楼梯教案反思小班篇二

活动目标：

1、学习正确的上下楼梯的方法；

2、树立安全意识，养成良好的安全行为习惯。

活动重点：

学习正确的上下楼梯的方法

活动难点：

树立安全意识，养成良好安全的行为习惯。



活动准备：

物质准备：邀请函一份，小兔手偶一个，多媒体课件。

经验准备：知道上下楼梯要注意安全。

活动过程：

一、开始部分

二、基本部分

1、讨论上楼梯的方法：

提问：谁来告诉老师，你们是怎么上楼梯的？

小结：我们上楼梯时要一步一步走，手扶栏杆一阶一阶上。

2、观看视频一：

提问：视频里的卡通宝宝是怎么上楼梯的？

小结：安全小卫士告诉我们，上下楼梯时不奔跑，这样才安
全。

3、观看视频二：

提问：视频里的卡通宝宝是如何上楼梯的？

小结：安全小卫士告诉我们，上下楼梯时不推也不挤要懂得
谦让。

小结上下楼梯的正确方法：

上下楼梯时要靠右走，小手扶栏杆，不推也不挤。



4、观看图片，幼儿讨论、判断：

提问：图片里发生了什么事？他们是怎样上下楼梯的？

小结：

图片一：上下楼梯要专心，碰撞会受伤，很危险。

图片二：上下楼梯打闹做游戏也会受伤，不安全。

图片三：把栏杆当滑梯玩很危险，不安全。

图片四：上楼梯是要靠右走，小手扶栏杆，慢慢上。

图片五：上下楼梯时要靠右走，小手扶栏杆，不推也不挤，
这样才安全。

总结：我们如果不能正确的上下楼梯是会发生危险的，所以
我们要按正确的方法上下楼梯哦。

5、跟音乐，学习上下楼梯

三、结束部分

我们一起排好队，去小白兔家做客吧，上下楼梯时一定要注
意安全哦。

上下楼梯教案反思小班篇三

1、学习上下楼梯的正确方法，能遵守秩序，在上下楼梯时注
意安全，避免意外发生。

2、有初步自我保护的意识。



活动准备

楼梯图片一幅，孩子在楼梯跑、跳、拥挤图片各一幅，楼梯
事故图片一幅。

活动过程

1、出示楼梯图片。

（1）哪里有楼梯？

（2）你平时是怎么样上下楼梯的？

2、出示图片，引导幼儿观察。

（1）图中的小朋友是怎样下楼梯的？有什么危险？

（2）在上下楼梯时应该怎么做？

教师小结：上下楼梯的时候不能拥挤、跑、跳，不然会摔下
楼梯或造成踩踏事故。

3、组织幼儿讨论上下楼梯的正确方法。

提问：上下楼梯时应该怎么做？

教师小结：上下楼梯靠又走，切勿拥挤，一次走一层。

4、学说儿歌。

一二三四五六七；

上下楼梯要注意；

不要打闹不嬉戏；



上下楼，靠右走；

转弯口，减速走；

一旦摔到缩成团；

双手紧扣置脑后；

护好头颈胸腹腰；

上下楼梯能互让；

楼道自然变通畅。

5、小游戏：出示孩子走楼梯的各种图片，让幼儿分辨对错。

上下楼梯教案反思小班篇四

1.学习楼道安全知识，懂得正确上下楼梯的重要性。

2.初步掌握课间、集会、放学时上下楼道的正确方法。

1师哥师姐排队放学情景录相一段。

2同学课间追跑、滑楼梯、队伍不整齐等不正确上下楼行为的
若干个镜头。

3幼儿用书。

1教师:讲述故事。

一所学校，上晚自习时突然停电，大家伙儿吵吵嚷嚷一古脑
儿往下挤，后面的推着前面的，结果把人给推倒了，吵闹声
把前面同学的救命声给盖住了，后面同学一点儿也没发觉，



继续往前挤，结果踩伤了好多人。

讨论中明白上下楼梯要注意安全。引出主题。并把做得好，
说得有道理的同学请上讲台。

讲台前的学生分成两组，按指定的要求到对面取小红花。(画
两条直线为一条只容两个人通过的模拟通道，要求不出线外
在老师数到"5"之前到对面取到小红花，谁就可以得到小红花。
)

混乱情景之后，讨论怎样走大伙才能都争取到小红花。从而
明确来往行走靠右边。

察下面两幅图，辩析明理。辩析中明白，行走应靠右、不拥
挤。并纠正错误的走法。

关"走"这里还有一首儿歌，听老师读一读，看从中能明白什
么。(幼儿一边看书一边听老师读)

教室里，轻轻走，

走廊上，慢慢走，

转弯口，减速走，

上下楼梯靠右走。

通过学习使学生明白"走路不能急"，然后自然引入上下楼梯。

"丁铃铃!"下课铃响了，小军心里只想着要赶快到操场上去啊
备回教室的小勇猛地一撞，只听到"哎哟"一声，两人都摔倒
在地上。小军额头上鲜血直流，小勇满嘴是血。原来小军的
额头撞在小勇的牙齿上。小军的头上开了一个口子，小勇的
门牙被撞掉了一颗。同学们忙把他们扶起来，老师送他们上
医院。小军头上缝了三针，小勇少了一颗门牙。小朋友，这



是血的教训啊!

你拍一，我拍一，集会放学心不急，

你拍二，我拍二，排好队伍静齐快。

你拍三，我拍三，靠右行走记心间，

你拍四，我拍四，看前顾后不拥挤。

你拍五，我拍五，队形整齐不落伍。

你拍六，我拍六，学习活动全优秀。

请幼儿阅读幼儿用书，养成上下楼梯靠右走的好习惯。

上下楼梯教案反思小班篇五

1.学习楼道安全知识，懂得正确上下楼梯的重要性。

2.初步掌握课间、集会、放学时上下楼道的正确方法。

3.培养幼儿敏锐的观察能力。

4.加强幼儿的安全意识。

5.探索、发现生活中的多样性及特征。

1·师哥师姐排队放学情景录相一段。

2·同学课间追跑、滑楼梯、队伍不整齐等不正确上下楼行为
的若干个镜头。

3·幼儿用书。



一、故事导入，引出主题

1·教师：讲述故事。

一所学校，上晚自习时突然停电，大家伙儿吵吵嚷嚷一古脑
儿往下挤，后面的推着前面的，结果把人给推倒了，吵闹声
把前面同学的救命声给盖住了，后面同学一点儿也没发觉，
继续往前挤，结果踩伤了好多人。

讨论中明白上下楼梯要注意安全。引出主题。并把做得好，
说得有道理的'同学请上讲台。

二、创设活动情景

(一)、正确行走

1、争夺小红花

讲台前的学生分成两组，按指定的要求到对面取小红花。(画
两条直线为一条只容两个人通过的模拟通道，要求不出线外
在老师数到"5"之前到对面取到小红花，谁就可以得到小红花。
)

混乱情景之后，讨论怎样走大伙才能都争取到小红花。从而
明确来往行走靠右边。

2、辩析正确行走方法

察下面两幅图，辩析明理。辩析中明白，行走应靠右、不拥
挤。并纠正错误的走法。

3、学儿歌。

关"走"这里还有一首儿歌，听老师读一读，看从中能明白什
么。(幼儿一边看书一边听老师读)



教室里，轻轻走，

走廊上，慢慢走，

转弯口，减速走，

上下楼梯靠右走。

通过学习使学生明白"走路不能急"，然后自然引入上下楼梯。

(二)、能明白故事道理，讨论正确的行走方法

1、听故事讲道理

"丁铃铃!"下课铃响了，小军心里只想着要赶快到操场上去啊
备回教室的小勇猛地一撞，只听到"哎哟"一声，两人都摔倒
在地上。小军额头上鲜血直流，小勇满嘴是血。原来小军的
额头撞在小勇的牙齿上。小军的头上开了一个口子，小勇的
门牙被撞掉了一颗。同学们忙把他们扶起来，老师送他们上
医院。小军头上缝了三针，小勇少了一颗门牙。小朋友，这
是血的教训啊!

2、儿歌助记

你拍一，我拍一，集会放学心不急，

你拍二，我拍二，排好队伍静齐快。

你拍三，我拍三，靠右行走记心间，

你拍四，我拍四，看前顾后不拥挤。

你拍五，我拍五，队形整齐不落伍。

你拍六，我拍六，学习活动全优秀。



三、教师带领幼儿边念儿歌边走楼梯。

活动延伸：

请幼儿阅读幼儿用书，养成上下楼梯靠右走的好习惯。

上下楼梯教案反思小班篇六

1．让幼儿懂得安全上下楼梯的.道理;

2．学习上下楼梯的正确方法。

在活动室内布置成小兔的家，一位教师扮演小兔，准备四、
五样小食品或礼物。

一、游戏口吻引起幼儿的兴趣。

取出幼儿可能说出的礼物四、五样分给幼儿看，将幼儿带到
通向二楼的楼梯口处。

二、让幼儿懂得安全上下楼梯的道理，学习上下楼梯的正确
方法。

1．“小兔”的家就住在这个楼下，他刚才在电话里告诉我们
上下楼梯时一定要注意安全，为什么呢?不注意安全就会怎样
呢?怎样上下楼梯才是安全的呢?(让幼儿边说边用动作演示)

教师小结：上下楼梯时不要害怕，也不要着急，眼睛看着前
方，脚踩稳台阶一级一级向前走;人多时要一个跟着一个，不
拥挤，不抢先;上下楼梯时都要靠者右边走，如果拿者东西上
楼，应一手拿东西，一手抓扶把，这样做才是安全的。

2．教师带领幼儿上下楼梯，提醒、帮助上下楼梯动作不协调
或有不安全行为的幼儿。



3．到“小兔”家，将礼物送给“小兔”，向他表示祝贺、集
体唱《生日快乐》歌。“小兔”为大家表演一个节目，小朋
友与“小兔”告辞。

三、教师小结，活动结束。

上下楼梯教案反思小班篇七

1、了解上下楼梯时安全的重要性，懂得正确上下楼梯。

2、初步掌握安全上下楼梯的方法。

3、学会正确上下楼梯。

小猴住院的图片、在楼上布置小猪的家、小猪手偶、一张生
日卡。

一、情景引入。

（出示小猴住院的图片）师：小朋友看，小猴怎么了？小猴
为什么受伤了？听听下面的故事你就知道了。

二、故事欣赏。

教师讲《小猴上下楼梯》的故事。

小猴为什么会受伤？（从楼梯上摔下来了）为什么小猴会从
楼梯摔下来？（不注意安全，抢先走）

教师小结：上下楼梯时一定要注意安全，不然容易让自己摔
倒受伤，甚至可能会连累朋友受伤。

三、讨论上下楼梯安全注意事项。

师：怎样上下楼梯才安全呢？



教师鼓励幼儿大胆说出自己的想法。

教师小结：上下楼梯靠右边走，眼睛看着前方，脚踩稳台阶
一级一级走；人多时要一个跟着一个走，不拥挤，不抢先；
如果拿着东西应一手拿东西，一手握紧扶把。

四、游戏体验。

师：刚才老师接到小猪打来的电话，它说今天是它的生日，
请我们到它家做客。小猪的家在楼上，小朋友上下楼梯的时
候可要注意安全哦。

教师带领幼儿上楼梯，提示幼儿一手握紧扶把，一个跟着一
个靠右边走。

到楼上“小猪”家，将贺卡送给小猪并一起唱《生日快乐》
歌，向它表示祝贺。

教师带领幼儿下楼梯，提示幼儿不要着急，不要推挤，一手
握紧扶把，一个跟着一个靠右边走。

可以让另一个老师戴头饰扮演小猪代替小猪手偶。

学习儿歌：教室里，轻轻走；走廊上，慢慢走；转弯口，减
速走；上下楼梯靠右走。

语言区：投放教师自制的图书《上下楼梯的安全》，让幼儿
阅读。

将上下楼梯的正确方法拍成照片，并将照片和文字贴在主题
墙内。

上下楼梯时提示幼儿注意安全，并纠正幼儿不安全的行为。

日常上下楼梯时提示幼儿注意安全，并纠正幼儿不安全的行



为，培养幼儿良好的安全习惯。


